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SAŽETAK  

Mućanje je komunikaćijski poremeć aj koji ć esto ima negativan uć inak na psihosoćijalno funkćioniranje 

pojedinaća, ukljuć ujuć i poveć anu razinu soćijalne anksioznosti. U ovom istraz ivanju ispitivali smo odredniće 

soćijalne anksioznosti kod osoba koje mućaju i ulogu psiholos ke otpornosti - kao potenćijalnog zas titnog 

ć imbenika u odnosu samoproćijenjene jać ine mućanja i anksioznosti. Online upitnik ispunilo je 96 odraslih osoba 

koje mućaju. Rezultati pokazuju pozitivnu povezanost samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne anksioznosti, 

osobe koje proćjenjuju jać im svoje mućanje pokazuju vis u razinu soćijalne anksioznosti. Hijerarhijska regresijska 

analiza pokazuje da psiholos ka otpornost i soćijalna podrs ka objas njavaju dodatnu kolić inu varijanće soćijalne 

anksioznosti, povrh one već  objas njene soćiodemografskim varijablama i samoproćijenjenom jać inom mućanja. 

Ž enski rod, vis a samoproćijenjena jać ina mućanja i niz a psiholos ka otpornost - prediktori su soćijalne 

anksioznosti u konać nom modelu, pri ć emu je samoproćijenjena jać ina mućanja najsnaz niji. Iako je psiholos ka 

otpornost negativno povezana sa soćijalnom anksioznos ć u, suprotno oć ekivanjima, nije se pokazala statistić ki 

znać ajnim moderatorom odnosa samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne anksioznosti. Nalazi upuć uju na 

vaz nost dodatnog istraz ivanja faktora izravno povezanih s govornim iskustvima osoba koje mućaju, a koji bi mogli 

pomoć i boljem razumijevanju psiholos kih posljedića mućanja. Rad donosi i praktić ne implikaćije za planiranje 

podrs ke i terapijskih pristupa usmjerenih emoćionalnom osnaz ivanju osoba koje mućaju. 

Ključne riječi: mućanje, soćijalna anksioznost, psiholos ka otpornost, soćijalna podrs ka 

ABSTRACT  

Stuttering is a ćommunićation disorder that often has a negative impaćt on individuals’ psyćhosoćial funćtioning, 

inćluding inćreased levels of soćial anxiety. The present study examined the determinants of soćial anxiety in 

individuals who stutter and the role of psyćhologićal resilienće as a potential protećtive faćtor in the relationship 

between self-rated stuttering severity and anxiety. An online questionnaire was ćompleted by 96 adults who 

stutter. The results showed a positive assoćiation between stuttering severity and soćial anxiety, with individuals 

who perćeive their stuttering as more severe reporting higher levels of soćial anxiety. Hierarćhićal regression 

analysis showed that psyćhologićal resilienće and soćial support explained an additional amount of varianće in 

soćial anxiety beyond that already explained by soćiodemographić variables and self-perćeived stuttering 

severity. Female gender, higher self-perćeived stuttering severity, and lower psyćhologićal resilienće were 

predićtors of soćial anxiety in the final model, with self-perćeived stuttering severity being the strongest predićtor. 

Although psyćhologićal resilienće was negatively assoćiated with soćial anxiety, ćontrary to expećtations, it did 

not prove to be a statistićally signifićant moderator of the relationship between self-perćeived stuttering severity 

and soćial anxiety. These findings highlight the importanće of further researćh into faćtors direćtly related to the 

speećh experienćes of people who stutter, whićh may aid in better understanding the psyćhologićal ćonsequenćes 

of stuttering. The study also offers praćtićal implićations for planning support and therapeutić approaćhes aimed 

at emotionally empowering individuals who stutter. 

Keywords: stuttering, soćial anxiety, psyćhologićal resilienće, soćial support
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UVOD 

Mućanje je sloz en poremeć aj povezan s 

potes koć ama u emoćionalnom i soćijalnom 

funkćioniranju pojedinća. Karakteriziraju ga 

ponavljanja, produz ivanja i blokade u govoru, 

s to moz e izazvati frustraćiju i sram (Guitar, 

2014). Č esto je povezano sa soćijalnom 

anksioznos ć u, koja se oć ituje strahom od 

negativne proćjene i izbjegavanjem 

soćijalnih situaćija (Čraig i sur., 2011). Iako je 

terapija uglavnom usmjerena teć nosti 

govora, sve se vis e istić e vaz nost soćijalne 

podrs ke i psiholos ke otpornosti u 

ublaz avanju negativnih posljedića mućanja. 

Podrs ka bliskih osoba moz e smanjiti stres i 

pomoć i u razvijanju uć inkovitih strategija 

suoć avanja (Pierće i sur., 1996), dok 

otpornost pridonosi samoprihvać anju i 

boljoj prilagodbi (Plexićo i sur., 2018). Ovo 

istraz ivanje ispituje ulogu soćijalne podrs ke i 

psiholos ke otpornosti u odnosu 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti, s ćiljem razvoja ćjelovitih 

terapijskih pristupa. 

Mućanje narus ava kvalitetu z ivota i otez ava 

svakodnevne interakćije, pa se smatra 

komunikaćijskim poremeć ajem (Leko Krhan 

i sur., 2021). Unatoć  brojnim istraz ivanjima, 

ne postoji jedinstvena definićija mućanja jer 

suvremeni pristupi, u odnosu na ranije koji 

su ga smatrali iskljuć ivo govornim 

poremeć ajem, istić u njegovu 

multidimenzionalnost. Yairi i Seery (2015) 

navode da, uz govorne tes koć e, mućanje 

obuhvać a i fizić ka obiljez ja, fiziolos ke 

reakćije, kognitivne proćese, emoćionalne 

simptome i soćijalnu dinamiku. 

Uzroći mućanja jos  nisu u potpunosti 

razjas njeni. Yairi i Seery (2015) razlikuju 

psiholos ke i biolos ke teorije. Psiholos ke su 

usmjerene lić nosti, uć enju i kognićiji, dok 

biolos ke naglas avaju neurofiziolos ku osnovu 

i genetske ć imbenike. Prema Shapiru (2011), 

razvoj mućanja obuhvać a predispozićijske 

(npr. nasljednost), ubrzavajuć e (npr. ubrzan 

jezić ni razvoj) i ustrajne ć imbenike 

(odrz avaju mućanje tijekom vremena). 

Studije na blizanćima (Rautakoski i sur., 

2012) pokazuju visoku heritabilnost 

mućanja (oko 80 %), ali okolinski ć imbenići, 

poput prekidanja govora i stresa, također 

mogu potaknuti ili pojać ati mućanje (Guitar, 

2014). Sve vis e autora podupire 

multifaktorski pristup, koji obuhvać a 

kombinaćiju genetskih, kognitivnih i 

okolinskih faktora (Yairi, 2007). 

Kao pokazatelji ras irenosti mućanja koriste 

se indikatori inćidenćije i prevalenćije. 

Inćidenćija mućanja već a je od prevalenćije, 

s to znać i da mnogi tijekom z ivota mućaju, ali 

dio njih prestane. Prevalenćija iznosi oko 1 

%, dok je inćidenćija između 5 i 8 % (Yairi i 

Seery, 2015). Najć es ć e se mućanje javlja 

između druge i pete godine, kada se razvijaju 

jezik i vjes tina govora (Bloodstein, 2006), a u 

preds kolskoj dobi su i prevalenćija i 

inćidenćija najvis e. Vis e djeć aka muća u 

odnosu na djevojć iće (3:1), a kasnije omjer 

raste na 4:1, jer se vis e djevojć ića oporavi. 

Kod mus karaća je i već a vjerojatnost pojave 

mućanja u odrasloj dobi (Yairi i Seery, 2015). 

Simptomi mućanja dijele se na primarna i 

sekundarna ponas anja (Guitar, 2014). 

Primarna obuhvać aju ponavljanje (glasova, 

slogova ili rijeć i), produz ivanja i blokade 

(privremeno zaustavljanje govora zbog 

nemoguć nosti stvaranja zvuka), dok su 

sekundarna nauć ena ponas anja, poput 

pokreta glave, lića ili tijela. Dijele se na bijeg 

(npr. treptanje i kimanje glavom u trenutku 

mućanja) i izbjegavanje (npr. koris tenje 

drugih rijeć i kako bi se izbjeglo mućanje) 

(Duranović  i sur., 2018). Osobe koje mućaju 

opisale su kako je izbjegavanje govora ili 

određenih rijeć i iz svjesne strategije pres lo u 

automatski refleks, a time je tez e njegovo 

prevladavanje. Takvo izbjegavanje, prać eno 

strahom, utjeć e na unutarnji z ivot pojedinća, 
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izaziva neugodne emoćije i oblikuje njegov 

identitet (Alatawi & Good, 2025). Danas se  

osjeć aji poput anksioznosti i srama smatraju 

simptomima mućanja jer predstavljaju 

skrivena doz ivljavanja i ponas anja 

(Blomgren, 2010).  

Mucanje i socijalna anksioznost 

Anksioznost je emoćionalno stanje koje 

obuhvać a strah, zabrinutost i napetost, a 

oć ituje se kroz misli, tjelesne reakćije i 

ponas anje (Barlow, 2002). Najć es ć e se 

razvija u djetinjstvu ili adolesćenćiji 

(Langevin i sur., 2009). Prema DSM-V, 

soćijalni anksiozni poremeć aj predstavlja 

intenzivan strah od proćjene i sudjelovanja u 

drus tvenim interakćijama (Amerićan 

Psyćhiatrić Assoćiation [APA], 2022). Osobe s 

ovim poremeć ajem izbjegavaju kontakt 

oć ima, govore tiho i boje se da ć e se 

osramotiti (Onslow, 2019). Č esto su 

usmjerene vlastitim mislima i osjeć ajima, 

samokritići, danima razmis ljaju o pros lim 

neugodnim situaćijama (Člark i Wells, 1995). 

Ž ene opć enito ć es ć e pate od soćijalne 

anksioznosti, s to se povezuje s obrasćima 

uć enja i rodnim ulogama (Kessler i sur., 1994; 

Barlow, 2002). Ipak, razlike među osobama 

koje mućaju nisu dovoljno istraz ene. 

 Osobe koje mućaju ć esto razvijaju soćijalnu 

anksioznost zbog negativnih 

komunikaćijskih iskustava i straha od 

negativne proćjene (Iveraćh i sur., 2009; 

Shuta i sur., 2022). Istraz ivanje Ezrati-

Vinaćoura i Levina (2004) pokazuje da je 

jać ina mućanja pozitivno povezana s 

anksioznos ć u kao stanjem i s anksioznos ć u u 

govornim zadaćima, dok nije utvrđena 

povezanost s anksioznos ć u kao ćrtom 

lić nosti, niti s anksioznos ć u u negovornim 

zadaćima. Novija istraz ivanja pokazuju da 

osobe koje mućaju i imaju izraz eniju 

soćijalnu anksioznost kao ćrtu lić nosti, 

sklonije su snaz nijem negativnom afektu, 

niz em pozitivnom afektu i vis oj 

samoproćijenjenoj jać ini mućanja (Lei i sur., 

2024). 

Prema kognitivno-bihevioralnom modelu 

Rapeea i Heimberga (1997), soćijalna 

anksioznost proizlazi iz iskrivljenog 

proćesiranja informaćija – osobe koje mućaju 

fokusirane su na moguć e pogres ke u govoru, 

ignoriraju pozitivne znakove (teć no 

izgovorene rijeć i, zainteresirane slus atelje) i 

oć ekuju negativne reakćije okoline. Takav 

obrazać izaziva stvarnu nezainteresiranost 

publike, poveć ava anksioznost, s to pogors ava 

mućanje i tako nastaje zać arani krug (Iveraćh 

i Rapee, 2014). 

Tek se posljednjih desetljeć a ispituje 

povezanost mućanja i soćijalne anksioznosti. 

Dvije treć ine odraslih koji mućaju 

ispunjavaju kriterije za soćijalnu anksioznost 

i imaju s est puta već i rizik za razvoj 

anksioznosti (Menzies i sur., 2008; Iveraćh i 

sur., 2009). U adolesćenćiji i odrasloj dobi 

mućanje postaje dio osobnosti i negativno 

utjeć e na psihić ko, emoćionalno i soćijalno 

funkćioniranje (Galić -Jus ić , 2001; Čraig i sur., 

2009). Moz e dovesti do odbaćivanja i 

vrs njać kog nasilja (Langevin i sur., 2009), a 

vrs njaći doz ivljavaju osobe koje mućaju 

manje poz eljnim u romantić nim odnosima 

(Van Borsel i sur., 2011). Jać ina mućanja kod 

adolesćenata pozitivno je povezana sa 

simptomima depresije i soćijalne 

anksioznosti. Simptomi depresije bili su 

izraz eniji kod z enskih sudionika, dok razina 

soćijalne anksioznosti nije znać ajno varirala 

ovisno o spolu (Sizer i Sizer, 2023). Soćijalna 

anksioznost ć esto uzrokuje izbjegavanje 

obrazovnih, profesionalnih i soćijalnih 

situaćija, narus ava partnerske odnose, moz e 

biti povezana s niz im samopouzdanjem, 

nezaposlenos ć u, depresijom i suićidalnim 

mislima (Klompas i Ross, 2004; Boyće i sur., 

2022). 
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Mucanje i socijalna podrška  

Brojne su definićije i klasifikaćije soćijalne 

podrs ke. Krizmanić  (2005) je opisuje kao 

pozitivan uć inak bliskih odnosa u 

prevladavanju izazova i stresnih situaćija. 

Dobrotić  i Laklija (2012) razlikuju 

instrumentalnu, emoćionalnu, savjetodavnu, 

proćjenjujuć u i mrez nu podrs ku. 

Emoćionalna podrs ka obuhvać a suosjeć anje i 

razumijevanje, a instrumentalna brigu o djeći 

ili finanćijsku pomoć . Ža kvalitetu z ivota 

najvaz nija je emoćionalna podrs ka, osobito 

ona bliske osobe, poput partnera (Čićak, 

2010). Perćipirana soćijalna podrs ka smatra 

se kljuć nim prediktorom osobne prilagodbe 

jer ublaz ava stres i olaks ava uspostavljanje 

odnosa (Pierće i sur., 1996). Podrs ka moz e 

ublaz iti emoćionalne i fiziolos ke reakćije u 

stresnim situaćijama (Čohen, 2004). 

Iako je malo istraz ivanja o utjećaju podrs ke 

na soćijalnu anksioznost kod osoba koje 

mućaju, postoje istraz ivanja koja upuć uju na 

to da obiteljska podrs ka i grupe samopomoć i 

ublaz avaju negativne uć inke mućanja 

(Boberg i Kully, 1997). Osobe koje mućaju i 

imaju niz u razinu soćijalne podrs ke pokazuju 

izraz eniju negativnu afektivnost (sklonost 

doz ivljavanja neugodnih emoćija i 

depresivnih simptoma) (Blumgart i sur., 

2014). Podrs ka pruz a osjeć aj pripadnosti i 

sigurnosti, a drus tveno ukljuć ene osobe 

imaju već u zas titu od negativnih posljedića 

mućanja i već u s ansu za oporavak (Plexićo i 

sur., 2018). 

Mucanje i psihološka otpornost 

Psiholos ka otpornost je sposobnost 

pojedinća da se uspjes no prilagođava tes kim 

z ivotnim situaćijama i odrz ava 

zadovoljavajuć u kvalitetu z ivota unatoć  

stresnim okolnostima (Čraig i sur., 2011). 

Č imbenići rizika u razvoju psiholos ke 

otpornosti obuhvać aju tez inu poremeć aja, 

los u finanćijsku situaćiju, nedostatak 

soćijalne podrs ke i osjeć aj bespomoć nosti, 

dok su zas titni ć imbenići optimizam, 

uć inkovite strategije suoć avanja, tjelesna 

aktivnost, soćijalna podrs ka i osjeć aj 

kontrole (Southwićk i sur., 2005). Najvaz niji 

prediktori otpornosti su samouć inkovitost, 

pozitivan afekt i samopos tovanje (Lee i sur., 

2013). 

Otpornost ima vaz nu ulogu u prilagodbi 

osoba koje mućaju – povezana je s boljim 

nos enjem sa stresom, manjom 

emoćionalnom nelagodom i već om 

sposobnos ć u prevladavanja tes koć a (Lee i 

sur., 2013). Otporne osobe koje mućaju 

pokazuju vis u razinu soćijalne podrs ke i 

soćijalnog funkćioniranja, dok nedostatak 

podrs ke poveć ava rizik od niske otpornosti i 

soćijalne anksioznosti (Blumgart i sur., 

2010). Također, otporniji pojedinći imaju 

vis u razinu samoprihvać anja i zadovoljstva 

z ivotom (Plexićo i sur., 2018). 

CILJ I HIPOTEZE ISTRAŽIVANJA 

S obzirom na to da je soćijalna anksioznost 

uć estala negativna posljedića mućanja i da 

sama po sebi predstavlja ogranić avajuć i 

faktor u terapiji mućanja, u ovom smo se 

istraz ivanju fokusirali na njezine odredniće i 

potenćijalnu ulogu psiholos ke otpornosti kao 

zas titnog faktora u razvoju anksioznosti kod 

osoba koje mućaju. Spećifić no, z eljeli smo 

ispitati doprinos soćiodemografskih 

karakteristika, samoproćijenjene jać ine 

mućanja, soćijalne podrs ke i psiholos ke 

otpornosti u objas njenju individualnih 

razlika u soćijalnoj anksioznosti osoba koje 

mućaju. Pri tome smo pretpostavili da ć e 

soćiodemografske karakteristike i 

samoproćijenjena jać ina mućanja, kao 

skupina prediktora, statistić ki znać ajno 

pridonijeti objas njavanju varijanće soćijalne 

anksioznosti osoba koje mućaju. Ž enski rod, 

niz a dob, niz e obrazovanje i jać e mućanje 

predviđat ć e vis e razine soćijalne 

anksioznosti. Soćijalna podrs ka i psiholos ka 

otpornost ć e, kao skupina prediktora, 
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objas njavati dodatnu varijanću soćijalne 

anksioznosti povrh soćiodemografskih 

karakteristika i samoproćijenjene jać ine 

mućanja. Niz a razina psiholos ke otpornosti i 

niz a razina soćijalne podrs ke predviđat ć e 

vis u razinu soćijalne anksioznosti. S to se tić e 

zas titne uloge psiholos ke otpornosti, 

pretpostavili smo da ć e ona moderirati odnos 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti. Kod osoba koje imaju vis u 

psiholos ku otpornost, pozitivna povezanost 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti bit ć e niz a nego kod osoba s 

niz im razinama psiholos ke otpornosti. 

METODA  

Sudionici 

U istraz ivanju je sudjelovalo 96 punoljetnih 

osoba koje mućaju. Uzorak je ć inilo 37,5 % 

z ena, s to je u skladu sa zabiljez enim već im 

udjelom mus karaća koji mućaju u odrasloj 

dobi (Yairi i Seery, 2015). Već ina sudionika 

(53,1 %) je iz dobne skupine između 25 i 40 

godina, nes to manje (28,5 %) ih pripada 

dobnoj skupini od 18 do 25 godina, a 

najmanje (8,3 %) dobnoj skupini od 40 do 60 

godina. Najvis e sudionika ima 

srednjos kolsko obrazovanje (38,5 %), zatim 

sveuć ilis ni ili spećijalistić ki studij (35,4 %), 

preddiplomski studij (21,9 %), dok ih je 

najmanje s poslijediplomskim (3,1 %) i 

osnovnos kolskim obrazovanjem (1,0 %). 

Već ina sudionika je zaposlena (69,8 %), 26,0 

% su studenti, a 4,2 % nezaposleni. Prosjeć na 

dob poć etka mućanja je 5.97 godina (SD = 

3.30), s rasponom od 2 do 18 godina, jer se 

mućanje ne javlja prije druge godine z ivota, 

te se tada smatra fiziolos kim mućanjem. 

Najvis e sudionika navelo je poć etak mućanja 

s 5 godina (20,8 %), zatim 4 godine (17,7 %) 

i 3 godine (15,6 %). Već ina sudionika (87,5 

%) sudjelovala je u logopedskoj terapiji, s to 

se moz e pripisati i metodi regrutiranja 

sudionika preko logopeda. Prosjeć no trajanje 

terapije bilo je 13.2 mjeseća (SD = 24.7; 

raspon 0–168), pri ć emu vrijednost od 0 

mjeseći oznać ava poć etak terapije. Od  

sudionika logopedske terapije, njih 69 % 

navodi da je terapija bila uspjes na, a 83,3 % 

da im je pomogla u svakodnevnom nos enju s 

mućanjem. 

Mjerni instrumenti 

Upitnik se sastojao od nekoliko dijelova. U 

bloku soćiodemografskih pitanja sudionići su 

odgovorili na pitanja o rodu, dobi, 

obrazovanju, radnom statusu, dobi poć etka 

mućanja i jesu li pohađali logopedsku 

terapiju. Onima koji jesu, dodatno su 

postavljena pitanja o njezinom trajanju u 

mjesećima, uspjes nosti terapije i proćjeni 

pomoć i terapije u svakodnevnom nos enju s 

mućanjem. 

Skala psiholos ke otpornosti (Brief Resilience 

Scale, BRS; Smith i sur., 2008) mjeri brzinu 

oporavka od stresa. Sudionići izraz avaju 

slaganje sa s est tvrdnji (npr. „Teško mi je 

oporaviti se nakon nečeg lošeg“) na skali od 1 

(“uopć e se ne slaz em”) do 5 (“u potpunosti se 

slaz em”). Nakon rekodiranja obrnuto 

formuliranih tvrdnji, rezultat se formira kao 

prosjek svih s est tvrdnji, a vis i rezultat 

oznać ava vis u otpornost. Žabiljez ena 

pouzdanost ove skale na hrvatskom uzorku 

je α = .82 (Slis ković  i Burić , 2018), a u ovom 

istraz ivanju je iznosila α = .83. 

Skala soćijalne podrs ke (Social Support Scale, 

MaćDonald, 1998) mjeri perćipiranu 

podrs ku obitelji i prijatelja u 56 tvrdnji, od 

toga 28 mjeri podrs ku obitelji, a 28 podrs ku 

prijatelja. Sudionići odgovaraju na ljestvići 

od 1 (“uopć e se ne slaz em”) do 5 (“u 

potpunosti se slaz em”). Skala obuhvać a 

instrumentalnu, emoćionalnu, informaćijsku 

i podrs ku samopos tovanju, a moguć e je 

formirati tri rezultata: ukupna podrs ka, 

podrs ka obitelji i podrs ka prijatelja. U ovom 

istraz ivanju analiziran je rezultat ukupne 

podrs ke, koji se rać una kao prosjek svih 

odgovora uz obrnuto kodiranje nekih tvrdnji 
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(npr. "Ako mi se pokvari auto, ne mogu 

računati na pomoć obitelji”, “Moji prijatelji mi 

nisu od pomoći kada imam osobnih 

problema”). Vis i rezultat oznać ava vis u 

perćipiranu podrs ku. Prema MaćDonaldu 

(1998), pouzdanost iznosi α = .95 za sve tri 

skale. U ovom je istraz ivanju dobivena ista 

pouzdanost za ukupnu podrs ku. 

Skala soćijalne anksioznosti (Social Phobia 

Inventory, SPIN; Čonnor i sur., 2000) mjeri 

simptome soćijalne anksioznosti u 17 tvrdnji, 

koje obuhvać aju strah od negativnog 

oćjenjivanja, izbjegavanje soćijalnih situaćija 

i fizić ke simptome anksioznosti. Sudionići 

iskazuju slaganje s tvrdnjama na skali od 0 do 

4, no u ovom istraz ivanju koris tena je 

ljestvića od 1 (“uopć e ne”) do 5 (“uvijek”), 

koja je kasnije rekodirana na originalnu. 

Ukupni rezultat ć ini prosjek svih 17 ć estića, 

pri ć emu vis i rezultat oznać ava vis u soćijalnu 

anksioznost. Dobivena pouzdanost skale 

iznosi α = .94, kao i u izvornom istraz ivanju. 

Skala samoproćijenjene jać ine mućanja 

razvijena je za potrebe ovog istraz ivanja. 

Sastoji se od osam pitanja s odgovorima na 

ljestvići od 7 stupnjeva (Prilog A). Stupnjevi 

su razlić ito imenovani ovisno o pitanju (npr. 

1 = “nikad”, 7 = “uvijek” ili 1 = “uopć e ne”, 7 = 

“ekstremno”). Pitanja se odnose na 

samoproćijenjenu jać inu mućanja, ć estinu 

zastajanja i ponavljanja u govoru, fizić ke 

reakćije na mućanje, koris tenje strategija 

izbjegavanja, doz ivljaj ometanja i frustraćije 

u svakodnevnom z ivotu radi mućanja i 

opć enito zadovoljstvo govorom. Ukupni 

rezultat predstavlja prosjek svih osam 

ć estića, a vis i rezultat oznać ava izraz eniji 

doz ivljaj mućanja. Korelaćije ć estića bile su 

pozitivne i umjereno visoke, a kretale su se  

od r = .27 do r = .68, pri ć emu su dvije 

korelaćije bile statistić ki neznać ajne (prilog 

B). Pouzdanost tipa unutarnje konzistenćije 

za ovu skalu iznosi α = .86. 

Postupak 

Istraz ivanje je provedeno online upitnikom 

na platformi Lime Survey, u razdoblju od 

prosinća 2024. do oz ujka 2025. godine. 

Sudionići su u istraz ivanje pozivani putem 

drus tvenih mrez a, privatnih kontakata, te 

logopeda i logopedskih ćentara. Upitniku je 

bilo moguć e pristupiti putem povezniće, a 

prije ispunjavanja sudionići su proć itali 

uputu u kojoj je objas njena svrha 

istraz ivanja, te naznać ena anonimnost i 

povjerljivost podataka. Navedeno je također 

da mogu odustati u bilo kojem trenutku bez 

posljedića, da ć e se podaći koristiti iskljuć ivo 

za potrebe istraz ivanja i da ispunjavanje traje 

oko 10 minuta. Sudionićima su bili dostupni 

kontakt istraz ivać a i kontakt nadlez nog 

etić kog povjerenstva, zbog moguć e prituz be 

na provedeno istraz ivanje. Svi su sudionići 

prvo odgovorili na pitanje mućaju li, a 

nastavak ispunjavanja omoguć en je samo 

onima koji su odgovorili potvrdno. U 

upitniku su prvo prikazana 

soćiodemografska pitanja, a zatim u 

sluć ajnom redoslijedu upitnik 

samoproćijenjene jać ine mućanja, skala 

soćijalne podrs ke, skala psiholos ke 

otpornosti i skala soćijalne anksioznosti

 

REZULTATI 

Statistić ka obrada podataka provedena je u 

programu Jamovi, verzija 2.6.26. (The  

 

jamovi projećt, 2025). Deskriptivna 

statistika za prediktorske varijable i kriterij 

ovom istraz ivanju prikazana je u tablići 1, 

kao i test normalnosti distribućija.
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Tablica 1 

Prikaz deskriptivne statistike varijabli u istraz ivanju (N=96) 

    M SD   Raspon S-W 
     Asim. 

(SEa=0.25) 

    Splj. 

(SEs=0.49) 

Samoproćijenjena 

jać ina mućanja 
3.74 0.98 1.88 – 5.88 0.97*      0.16   -0.95 

Soćijalna podrs ka 4.28 0.55 2.80 – 5.00 0.91**     -0.89   -0.2 

Psiholos ka otpornost 3.07 0.84 1.17 – 4.83 0.98     -0.02   -0.55 

Soćijalna anksioznost 1.66 0.07 0.12 – 3.53 0.97*      0.15   -0.93 

Napomena: S-W – Shapiro-Wilk test; Asim. – asimetrić nost, SEa – standardna pogres ka asimetrić nosti, Splj. 

– spljos tenost, SEs – standardna pogres ka spljos tenosti; *p < .05, **p < .001 

Shapiro–Wilk test pokazao je da jedino 

distribućija Skale psiholos ke otpornosti ne 

odstupa od normalne. Međutim, vrijednost 

indeksa asimetrić nosti podijeljen sa 

standardnom pogres kom asimetrić nosti 

prelazi 2 jedino za skalu soćijalne podrs ke, 

s to ukazuje na izraz eniju asimetrić nost 

(Navarro i Foxćroft, 2019). Vrijednosti 

dijeljenja spljos tenosti i njezine standardne 

pogres ke bile su niz e od 2 za sve distribućije, 

s to upuć uje na to da nema izraz ene 

spljos tenosti ni za jednu distribućiju. Grafić ki 

prikazi pokazuju da je distribućija soćijalne 

podrs ke blago negativno asimetrić na, a 

distribućije samoproćijenjene jać ine 

mućanja i soćijalne anksioznosti su gotovo 

simetrić ne. Stoga je u daljoj analizi koris ten 

Pearsonov koefićijent korelaćije (tablića 2). 

Kriterijska varijabla, soćijalna anksioznost, 

povezana je s već inom pretpostavljenih 

prediktora. Pozitivno je povezana s rodom 

(z ene su anksioznije) i sa 

samoproćijenjenom jać inom mućanja, dok je 

povezanost sa soćijalnom podrs kom i 

psiholos kom otpornosti oć ekivano 

negativna. Dvije pretpostavljene 

prediktorske varijable, dob i obrazovanje, 

nisu se pokazale povezanima sa soćijalnom 

anksioznos ć u.

 
Tablica 2 

Prikaz korelaćijske matriće soćiodemografskih prediktora, samoproćijenjene jać ine mućanja, soćijalne 
podrs ke obitelji i prijatelja, psiholos ke otpornosti i soćijalne anksioznosti (N=96) 
 

     1   2  3  4 5 6 

1. Rod   —      

2. Dob  .10  —     

3. Obrazovanje  .22* .38**  —    
4. Samoproćijenjena jać ina   
mućanja -.04 -.01 -.10  —   

5. Soćijalna podrs ka  .03 -.02  .13 -.22*  —  

6. Psiholos ka otpornost -.26*  .10  .02 -.33**  .24*  — 

7. Soćijalna anksioznost  .26*  .10 -.03  .61** -.31* -.60** 
Napomena: Rod: mus karći = 1, z ene = 2; *p < .05, **p < .001 
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Kako bismo odgovorili na prvi ćilj 

istraz ivanja proveli smo hijerarhijsku 

regresijsku analizu u dva koraka (tablića 3). 

Varijable unesene u prvom koraku 

objas njavaju 47 % varijanće kriterija, pri 

ć emu su rod i samoproćijenjena jać ina 

mućanja znać ajni pozitivni prediktori 

soćijalne anksioznosti. U drugom koraku, 

soćijalna podrs ka i psiholos ka otpornost 

objas njavaju dodatnih 14 % varijanće 

kriterija, a znać ajan samostalni doprinos ima 

psiholos ka otpornost koja je negativni 

prediktor kriterija. U konać nići, regresijskim 

modelom je objas njeno 61 % varijanće 

soćijalne anksioznosti, a znać ajni prediktori 

su rod, samoproćijenjena jać ina mućanja i 

psiholos ka otpornost. Kao najsnaz niji 

prediktor pokazala se samoproćijenjena 

jać ina mućanja, zatim psiholos ka otpornost, 

a najmanje vaz an prediktor je rod. Dakle, 

z ene, osobe koje jać e mućaju i koje imaju niz u 

otpornost pokazuju vis u soćijalnu 

anksioznost, s to je djelomić no u skladu s 

oć ekivanjima. 

Tablica 3 

Prikaz rezultata hijerarhijske regresijske analize i pripadajuć ih standardiziranih regresijskih koefićijenata 
(ß) u predviđanju kriterija soćijalne anksioznosti u dva koraka (N=96) 

Korak Prediktori   Β   R   R² ΔR² 

1. 
Rod 
Dob 

 
 .29** 
 .09    

 Obrazovanje -.07    

 
Samoproćijenjena  
jać ina mućanja  .62**    

       .68** .47    

 

 
Rod 
Dob 

 .18* 
 .14    

 Obrazovanje -.05    

2. 
Samoproćijenjena  
jać ina mućanja  .47**    

 Soćijalna podrs ka -.11    

 Psiholos ka otpornost -.38**    

       .78** .61  .14**  
Napomena: *p < .05, **p < .001 
 

Kako bismo odgovorili na drugi ćilj 

istraz ivanja i provjerili ima li psiholos ka 

otpornost zas titnu ulogu u odnosu 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti, proveli smo moderaćijsku 

analizu. Ona je pokazala da je regresijski 

koefićijent samoproćijenjene jać ine mućanja 

u moderaćijskom modelu pozitivan i 

statistić ki znać ajan (b = 0.42; p < .01), a 

regresijski koefićijent psiholos ke otpornosti 

negativan i statistić ki znać ajan (b = -0.46; p < 

.01), s to je u skladu s ranije pokazanim 

povezanostima ovih varijabli sa soćijalnom 

anksioznos ć u. Međutim, interakćijski efekt 

psiholos ke otpornosti i samoproćijenjene 

jać ine mućanja na soćijalnu anksioznost nije 

se pokazao statistić ki znać ajnim (b = 0.02; p 

= .81), s to upuć uje na zakljuć ak da 

povezanost samoproćijenjene jać ine 

mućanja i soćijalne anksioznosti ne ovisi o 

razini psiholos ke otpornosti
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RASPRAVA 

Čilj ovog istraz ivanja bio je ispitati odredniće 

soćijalne anksioznosti kod osoba koje 

mućaju, s posebnim naglaskom na ulogu 

samoproćijenjene jać ine mućanja, soćijalne 

podrs ke i psiholos ke otpornosti (koja se 

odnosi na sposobnost brzog oporavka nakon 

stresne govorne situaćije). Također nas je 

zanimala potenćijalna zas titna uloga koju 

psiholos ka otpornost moz e imati u odnosu 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti.  

Rezultati pokazuju da je soćijalna 

anksioznost nes to vis a kod z ena te da je 

pozitivno povezana sa samoproćijenjenom 

jać inom mućanja, a negativno sa soćijalnom 

podrs kom i psiholos kom otpornosti. Drugim 

rijeć ima, ona je izraz enija kod osoba koje 

svoje mućanje doz ivljavaju jać im, te kod onih 

koji soćijalnu podrs ku doz ivljavaju manjom i 

imaju niz u psiholos ku otpornost. Dobivena 

rodna razlika u soćijalnoj anksioznosti u 

skladu je s ranijim istraz ivanjima 

provedenim na opć oj populaćiji (Kessler i 

sur., 1994), a moz e se objasniti drus tvenim i 

emoćionalnim ć imbenićima (Barlow, 2002). 

Suprotno oć ekivanjima, dob i obrazovanje 

nisu se pokazali znać ajno povezanima sa 

soćijalnom anksioznos ć u. Ovakav nalaz 

moguć e je pripisati karakteristikama uzorka 

u ovom istraz ivanju, koji je bio relativno 

homogen po razini obrazovanja i u kojemu 

nisu sudjelovale osobe mlađe od 18 godina. 

Visoka povezanost soćijalne anksioznosti sa 

samoproćijenjenom jać inom mućanja u 

skladu je s teorijskim pretpostavkama i 

prijas njim istraz ivanjima (Iveraćh i sur., 

2011). Istraz ivanje Ezrati-Vinaćour i Levina 

(2004) pokazuje da su anksioznost kao 

stanje i anksioznost u govornim situaćijama 

povezane s jać inom mućanja - osobe s tez im 

oblikom mućanja doz ivljavaju vis u 

anksioznost u govornim situaćijama. Tez i 

oblik mućanja moz e potaknuti negativna 

soćijalna iskustva, osjeć aj srama i 

izbjegavanje govora, s to dodatno poveć ava 

anksioznost i otez ava svakodnevno 

funkćioniranje. Međutim, zbog međusobnog 

pojać avanja mućanja i anksioznosti, ne moz e 

se govoriti o uzroć no-posljedić noj vezi 

(Iveraćh i Rapee, 2014). Soćijalna podrs ka je 

u negativnoj umjereno visokoj korelaćiji sa 

soćijalnom anksioznos ć u (Čohen, 1992). 

Perćipirana soćijalna podrs ka moz e ublaz iti 

stres, smanjiti emoćionalne i fiziolos ke 

reakćije, te pomoć i u nos enju s izazovima. 

Osim toga, moz e smanjiti depresivnost i 

anksioznost (Čohen, 2004), djelovati kao 

zas titni faktor uz psiholos ku otpornost i 

jać ati otpornost (Plexićo i sur., 2018). 

Psiholos ka otpornost pokazala se visoko 

negativno povezanom sa soćijalnom 

anksioznos ć u. Osobe koje su otpornije, 

odnosno koje se bolje nose sa stresom, imaju 

niz u razinu soćijalne anksioznosti. To 

pokazuje da uspjes no nos enje s potes koć ama 

moz e imati zas titnu ulogu, ć ak i kad postoje 

rizić ni faktori, poput mućanja. Nes to niz a 

povezanost soćijalne podrs ke i anksioznosti, 

u odnosu na povezanost otpornosti i 

anksioznosti kod osoba koje mućaju, moz e se 

objasniti time s to soćijalna podrs ka obitelji i 

prijatelja ne moz e pomoć i osobi koja muća u 

svakodnevnom govoru koji se odvija i pred 

nepoznatim ili manje bliskim osobama. 

Upravo takve javne situaćije u kojima osobe 

koje mućaju oć ekuju osudu ili ruganje, te 

osjeć aju sram ili nelagodu (Guitar, 2014), 

mogu biti glavni izvor soćijalne anksioznosti. 

Žato nije neobić no da psiholos ka otpornost 

predstavlja vaz niji resurs u nos enju sa 

soćijalnom anksioznos ć u od soćijalne 

podrs ke. 

Rezultati hijerarhijske regresijske analize 

uglavnom su u skladu s nalazima na razini 

bivarijatnih korelaćija. Konać nim modelom 

objas njen je znać ajan i velik dio varijanće 

soćijalne anksioznosti (61 %), a soćijalna 

podrs ka i psiholos ka otpornost objas njavaju 

dodatnu kolić inu varijanće (14 %), povrh one 
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objas njene soćiodemografskim 

karakteristikama i samoproćijenjenom 

jać inom mućanja (47 %). Žnać ajni 

samostalni doprinos imaju rod, 

samoproćijenjena jać ina mućanja i 

psiholos ka otpornost. Soćijalna podrs ka, 

suprotno oć ekivanjima, nema statistić ki 

znać ajan samostalni doprinos, iako je u 

pozitivnoj korelaćiji s kriterijem. To je 

moguć e pripisati pozitivnoj povezanosti 

soćijalne podrs ke i psiholos ke otpornosti. 

Soćijalna podrs ka nije znać ajan prediktor 

zbog istodobne ukljuć enosti psiholos ke 

otpornosti. U istraz ivanju smo pretpostavili i 

to da ć e psiholos ka otpornost moderirati 

odnos samoproćijenjene jać ine mućanja i 

soćijalne anksioznosti, tako da ć e smanjiti 

njihovu povezanost. Psiholos ka otpornost 

oznać ava sposobnost pojedinća da se 

uspjes no nosi sa stresom i neugodnim 

emoćijama i oporavi se nakon negativnih 

iskustava, a odabrana je zbog pretpostavke 

da osobni zas titni faktori mogu ublaz iti 

negativne uć inke stresa (Čraig i sur., 2011). 

Kod osoba koje mućaju, svakodnevne 

govorne situaćije mogu predstavljati stres, ali 

otporniji pojedinći laks e se nose s tim 

izazovima, imaju vis e samopouzdanja i 

razvijaju uć inkovitije strategije suoć avanja 

(Lee i sur., 2013). Rezultati nisu pokazali da 

psiholos ka otpornost mijenja povezanost 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti. Iako je otpornost negativno 

povezana sa soćijalnom anksioznos ć u, s to 

znać i da otporniji pojedinći opć enito 

doz ivljavaju niz u anksioznost, ta otpornost 

ne mijenja odnos samoproćijenjene jać ine 

mućanja i anksioznosti. Unatoć  tome s to ova 

pretpostavka nije potvrđena, rezultati 

istraz ivanja upuć uju na vaz nost podrs ke 

okoline i psiholos kih karakteristika 

pojedinća u nos enju s posljedićama koje 

mućanje moz e imati na soćijalne interakćije. 

Psiholos ka otpornost tek je nes to malo slabiji 

prediktor soćijalne anksioznosti od 

samoproćijenjene jać ine mućanja. To 

upuć uje na vaz nost jać anja psiholos kih 

kapaćiteta u tretmanu mućanja povrh same 

terapije usmjerene na govor. 

Provedeno istraz ivanje ima i neka 

ogranić enja, o kojima treba voditi rać una pri 

donos enju zakljuć aka. Prvo se odnosi na 

prigodan uzorak osoba do kojih je poziv 

dos ao i koje su bile voljne sudjelovati, s to 

dovodi u pitanje moguć nost generalizaćije 

nalaza. Dob je kategorizirana u ć etiri skupine, 

s to je dodatno smanjilo varijabilitet i 

moguć nost uoć avanja povezanosti 

promatranih varijabli s dobi. Sudionići su 

već inom bili fakultetski obrazovani (60,4 %) 

i mlađi od 40 godina, dok je starijih i niz e 

obrazovanih sudionika bilo znatno manje. Uz 

to, velik broj sudionika prethodno je pohađao 

logopedsku terapiju, s to zajedno s visokim 

obrazovanjem vjerojatno poveć ava njihovu 

psiholos ku otpornost i razinu soćijalne 

podrs ke. Terapija pruz a strategije suoć avanja 

sa stresom i poboljs ava komunikaćijske 

vjes tine, s to sudionićima moz e pomoć i da se 

brz e vrate u ravnotez u nakon stresnih 

govornih situaćija i da se osjeć aju sigurnije u 

soćijalnim interakćijama. Takvo osnaz ivanje 

vjes tina i samopouzdanja, u kombinaćiji s 

visokim obrazovanjem, moglo je smanjiti 

doz ivljenu soćijalnu anksioznost i 

samoproćijenjenu jać inu mućanja kod 

sudionika. Sve ove karakteristike uzorka 

mogle su utjećati na rezultate istraz ivanja, 

suz avajuć i raspon promatranih varijabli i 

smanjujuć i uoć ene povezanosti. Stoga bi bilo 

korisno buduć a istraz ivanja provesti na 

s irem i raznolikijem uzorku, ukljuć ujuć i 

osobe koje nikada nisu bile na terapiji i s 

razlić itim razinama obrazovanja, kako bi se 

rezultati mogli generalizirati. Ogranić enje u 

istraz ivanju moz e predstavljati i nać in na koji 

je mjerena samoproćijenjene jać ina mućanja 

s obzirom na to da je skala razvijena za 

potrebe ovog istraz ivanja, temelji se na 

samoproćjenama i zato moz e odstupati od 

objektivnije mjere tez ine mućanja. U buduć a 

166



Logopedija, vol. 15, no. 2, 2025 
Č atipović -Tonković : Odredniće soćijalne anksioznosti kod osoba koje mućaju - uloga psiholos ke otpornosti 
i soćijalne podrs ke 

 
istraz ivanja treba ukljuć iti i neku objektivnu 

mjeru i proćjene logopeda. 

Kao moderator odnosa samoproćijenjene 

jać ine mućanja i soćijalne anksioznosti, bilo 

bi dobro ispitati varijable koje ispituju 

spećifić na iskustva koje sudionići mogu 

imati, kao s to je doz ivljena stigmatizaćija. U 

odnosu na opć e resurse, poput psiholos ke 

otpornosti, iskustva u komunikaćijskim 

situaćijama su za osobe koje mućaju ć esto 

najizazovnija. Moz da bi takvi moderatori 

objasnili zas to kod nekih osoba 

samoproćijenjena jać ina mućanja dovodi do 

već e soćijalne anksioznosti, a kod drugih ne. 

Korisno bi bilo istraz iti ulogu grupa 

samopomoć i i ukljuć ivanja u terapiju, kao i 

ulogu soćijalne podrs ke ljudi koji također 

mućaju. Sudjelovanje u grupama podrs ke 

pomaz e osobama koje mućaju da poboljs aju 

perćepćiju sebe, laks e prihvate svoje 

mućanje i steknu vis e samopouzdanja. Grupe 

podrs ke jać aju osjeć aj zajednis tva i potić u 

sudionike da otvoreno razgovaraju o svojim 

iskustvima i emoćijama, s to im pomaz e u 

razvoju uć inkovitijih strategija suoć avanja 

(Bloye i sur., 2023). I konać no, provedeno 

istraz ivanje je korelaćijsko i ne omoguć ava 

donos enje zakljuć aka o uzroć no-

posljedić nim odnosima. Tako je moguć e da 

soćijalna anksioznost negativno utjeć e na 

jać inu mućanja (ili doz ivljaj vlastitog 

mućanja), kao i na psiholos ku otpornost 

osoba koje mućaju. 

Unatoć  navedenim ogranić enjima, rezultati 

ovog istraz ivanja imaju implikaćije za 

terapijski rad. Pozitivna povezanost 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti pokazuje da terapija ne bi 

trebala biti usmjerena samo na govor, već  i na 

emoćionalne potes koć e – strah, izbjegavanje 

i nelagodu u drus tvenim situaćijama te 

uć enje adaptivnih strategija suoć avanja 

(Shuta i sur., 2022). Psiholos ka otpornost i 

soćijalna podrs ka povezane su sa soćijalnom 

anksioznos ć u, pri ć emu je povezanost 

anksioznosti i otpornosti visoka i slić na onoj 

koju anksioznost ima s izraz enosti mućanja. 

Holistić ki pristup koji razvija unutarnje 

resurse, komunikaćijske vjes tine i 

podrz avajuć u okolinu moz e smanjiti 

soćijalnu anksioznost i poboljs ati kvalitetu 

z ivota osoba koje mućaju (Guitar, 2014).  

ZAKLJUČAK 

Čilj istraz ivanja bio je ispitati odredniće 

soćijalne anksioznosti kod osoba koje 

mućaju, te ulogu psiholos ke otpornosti u 

odnosu samoproćijenjene jać ine mućanja i 

soćijalne anksioznosti. Rezultati pokazuju da 

je soćijalna anksioznost kod osoba koje 

mućaju visoko pozitivno povezana sa 

samoproćijenjenom jać inom mućanja i 

negativno s psiholos kom otpornosti i 

soćijalnom podrs kom. Soćijalna podrs ka i 

psiholos ka otpornost objas njavaju dodatni 

dio varijanće soćijalne anksioznosti nakon 

kontrole soćiodemografskih varijabli i 

samoproćijenjene jać ine mućanja. Žnać ajan 

samostalan doprinos u objas njavanju 

varijanće soćijalne anksioznosti kod osoba 

koje mućaju imaju rod, samoproćijenjena 

jać ina mućanja i psiholos ka otpornost, pri 

ć emu su vis im razinama soćijalne 

anksioznosti sklonije z ene, osobe koje 

doz ivljavaju svoje mućanje jać im i one koje 

imaju niz u razinu psiholos ke otpornosti. 

Analiza rezultata pokazuje i da psiholos ka 

otpornost ne mijenja odnos 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti, iako ima negativnu povezanost 

sa soćijalnom anksioznos ć u. Buduć a 

istraz ivanja trebala bi ispitati druge faktore 

koji bi omoguć ili bolje razumijevanje odnosa 

samoproćijenjene jać ine mućanja i soćijalne 

anksioznosti.
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psiholos ke otpornosti i soćijalne podrs ke" autoriće Sare Č atipović  pod mentorstvom izv. prof. dr. sć. Mirjane 
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